5. Sistemi di disequazioni

D 18. DISEQUAZIONI DI SECONDO GRADO

U&MATHS, Find the values of @ such that : SIC!
riangle shown below has an area between i ﬁgura e determina per quali valori positivi , ' 5 : B ERS _
:m? and 3,5 cm? (excluding the extreme la sua area & compresa strettamente tra 2 e | : o ) —3x(4+x)= 2‘42 2 =1 limpossibile]
es).- . v ' 2 1
: x+2_x—5. x+1 -6 x

x—1 x+3 7 x*+2x—3  [impossibile] 1
22— 3x+1<0 ‘ ‘ X Ax+4
o _ 3x
- __ —2X _>¢
- . . el

o] a -3a+2 X | : {A4<x<0] ‘ xl- s

e

>0

(Za+3)lcm

{LL5em << g < Zcm}l

con disequazioni fratte

324 10x—8 > 0
lviil sistema { 2x

[x <-4Vx >4 ' : ' '
' 1 [impossibile] BT ' [-2<x=—1]

=X <

4—x = 0
PASSI
lisolvi le due disequazioni, costruendo per la sgconda il quadro dei segni e prendendo gli intervalli in
ui II\)T =0,

“ompila lo schema delle soluzioni delle due d1sequaz1on1 {0 <x< %—} 1 ' ' fimpossibile]

Jeduci le scluzioni del sistema medlante 1’1nterse21one dei due insiemi soluzione.

ESERCIZ!

sguenti sistemi.
[2<x<—F Vx>

1 >y —x*+ 3x+4 <0 ¥ ,
-2 y>e E3 >3 ~3<x<—1Vx> 4] e | (x—3f+32 -2 < (2%~ 1)
1y > 42 e = | . . ((x+ 3P > 22— 7x+ 9 —(1— 13x)
2 >0 : s ' . " [—x*+3x+4 ‘
720 [impossibite] —= 20
t1 PESSTEN 537 RS —1 : _ 2 ’
2+ 6x+1>0 { W _9x<0 . _ (559 _ e
4 2x—15x 8<0 : . ' '

x 25x<0] . _ _
—,6x20 _ . - o @ o [3sx=-1v2<x=3] Qg . [x=1v2<x<svez]
—6x+5 -, _ 2 1

6x L <xsivaezs)  EED 2-x T x-x—2

—-1>0 *i x2+ 2x >3

~V3x-320 \ 7 _ <y L o puo essere stlmata appross1mat1vamente con l'indice di massa
=3 {9‘ <=VB V1< <“#"_ x=3 [—“2” =x < 2-] : corporea, BMI (dall'inglese Body Mass Index). Se m & la massa

! * —2x < 10(-x+2) dell'individuo, in kllogramml, e h ¢ la sua aliezza, in-metri, lin-

0_ a’~7a > _ 1 :
-1 1=a 1 <a<2f IEEYY: [-2<x<0vx>2] o :
<9 e (1 X )2 2 >-x'+2x : ~ Unapersonaé normopeso se il BMI & compreso tra 18 5¢24,9.
+7 > (3x+7) 3(2 —x¥ Se un individuo ha una massa di 60 kg, quanto dovrebbe essere

1 [—l < x <= = 2x [x = alto per essere considerato normopeso? ida 1,55 ma 1,80 m]
——= > X 3 rers . S
-3 o (x(8— x)> 7 IN3 PASSI -
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2. Disequazioni intere di primo grado
Risolvi le seguenti disequazioni.
(93 | %—%x>3+x' [x<%] -2 e <G+ Dr=1)+3x [x>%]
L §:5:4 L 3 %] .
1 L2 13 11
Bl sx—==7+x X =T ( + )( ——)+3( )28 [ 2_,]
Lol 3XTE =3 | 1o =\ Yo ) TNETIY y=Ts
2 1 7 : 1 2
B i(x+5)=1 < 1] B 2x(x+2)-5x@x—3) > +xtl x>~}
s 3( 4) [ 4] ey 7'?_/’_5'2 9
1 5% 143
Ix— o < 2o [x < 1] _(_ 2 L)>_(, ) _
[ 96 ¢ <73T+% 3— (-0 +y) 2 5{F+x)@x—3) Vel
2 1 : ‘
97 1—3%) < x+= [x>‘] a1 5 2
B 50-3 3 5| 3 7(§a+1)+g(a—2)253+a2 [azﬁ]
Bl Sx2z ax [x2-3] 1
7x 1 1
X 1i<x EE ]
(99 EEINBREIS) [x < 10] @ ¢ 1,45 8 2
LR T 2 4
5 x+3 1
R _ ix>—22] 2x+7  3(3x—2) 8x _
% 8 2 4 z o< 15 [ < —60]
1 3 k 5 . —
101 k+—(3k——)2—2(-+3) - N
0 k+5(3k-7)2723 -3 om 45 Tk g e - D<) [
4 x+7 (2 x+4) [x<-1—] e @
6 - _ .
waz o 10 2 | 116 | (iz—5—+x)——(3x+1)2> 3 T 5
103 JESSEE, 1> 14z lx<—4] wee |
o B -2 0,4(x+2) < x(x=0,3)—1(x>=7]
4—3x+x5x—1_2 [xzﬁ] oy
Ll — 5 2 =710 2 . ,
_ (118 (—x—l) Lo 1)(x+1)<5-x [vx€R]
1 1112 >£Z—3~£(x—3+—1)— jx > 0] rwe |2 4( i
e 1 5 17
2+l 4.7 @ (51 (552 =g
% R s Sl [y=-7] aw \3 3 [ | )
Sx 2 x . o 4 1 1 8 5
107 14y < 25— bil 2[~x+f—2(—x—1)]£1+—x XZF
LA 3+ 2 (impossibite]  EEED 2|35+ 5~ 23 75| 2]
(121 4—(%—x+x2)>1453c2—x(2 —%) [x >—5]
R 35
(122 | 1—x(x+%)+x(%+x)<_{x+2[x+3( —%)H x < 0]
*t@_ _
' 2 1
B3 lex+)+5-26-2 <—(x+%) | < 15|
L 1 4 . :
%(x+7)(1—2x)—%(x—1)22—2(x+3)2 | x=-7]
i.tﬁ . :
2[ 1 ( 1.1 ' ' >0
Hafx+F )2+ {x+1) ] ( —-=]z0 : : [x=0]
B (e s)e3)- 5) |
: (x+3)° L @x=3)" 2 | - | _3
; g 3 Z 3 +3 (x+3) [xE 10]
o (3 VRN R - -
| mlfaeyensated e
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7. Disequazioni fratte

Risolvi le seguenti disequazioni.

1 6 7 :
) = +— = =55 [-20 £x < 3]
% 5T %3 = 5x—15

IN 2 PASSI _

@ Trasporta tutti i termini al primo membro e
calcola la somma delle frazioni, per portarela
disequazione in forma normale ggg <0.

AR
© Risolvi la disequazione "y = 0.
4 1
R < <OV 12]
el

x—5 1
s [ > 4]

[;<3sz-£%]

[—6 < x <-2]

’iif < 7"7_2 [x<w1\/x>%3-l
I
bx=2 > 225 [-4 <x <2
e x <3Vx> 5]
4-—x o 122 [0 < x< 8]
Wi x 2

Tﬁﬂ)—_’gfi_ﬂl [0<x< 5]
e A o
-8 K3 s <4
S = A ERta
-_x4f5>—33%_j_—11§ [——Tlg<x<5]
- — Y B
_ 1515;+356 | [x<-5vx=8]

£,
/L%y 5 DISEQUAZIONS NON RIDOTTE
&4 & FORMANORMALE IN PIU

Vuoi vedere subito se il passaggio & giusto o sbagliato?
Vai sut Tutor e fai lesercitazione con il Checker. .

T“T R -http-.lls_u.zanichelli.itltutor
1 risorsa riservata a chi ha acquistato
matemetica P

Cedizione con Tutor

[
3 .

2x—5 _3—36 <0

oy x+1 x—1
K2 1320 —1=x<2]
oy x
: 6x—1 2 7 3
549 [ e ey rral A= P R 3
529: 3 3-—2x 6 4x[ 12 2]
1 4+x .
el oo 7o (—8<x<4]
oy 4—x 4x— 16
1 7x 1 2
M - < 5 [x<f\/x>~—]
% 7x—1 14x—2 : 7 7
x+2 x+4
——_——<—-—:— [—6<x<3]
% 6—2x x—3
xR - 5 '
453 +x>-1 —= < x<5
T 5—x l 4 ]
1 —7x 2x+1-x X
8 -~ o " 3i3c =3
5 6x+6 34+ 3x 3 1
lx<—1Vx_—T3-]
455 x51+ G_fl>3 [—7<x<—1va>1l]
T *
1 i
Ay = —3 <L x <5
% 2x—1 x+3 { 2]
1. *—6xt+6x—14
s>
2= 2-32
{x<-—4v4<x55]
1 1 4x—1 1 1
458 —H(3+-)———-Hs—
e 38x X 4 = 6 _
[x<0Vx2£]
7
2+x 1 2x+4 o i
Xl = — + 57— +22—=20 |5 <x=4
s Ax 2 Jx—1 ' 3-—6x [2 ]
3 10x 3 5
ML) -2+ Tt | Sr <
460, 4x+5 2x+ 15 [ 3 4]
5 2 3 :
Ml - 7 T =g =0
ey x—3 x—1"'"6—2x

[xg—%v1<x<3]
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AL e M T T 2 T et i R e L A

2—x=0 (—12x+4

-1 '
- 15x . :
%—x [25 %Vx>4} 1 [0 < x < 3]
*ow L —>0 hae T <0 _
3x—1 [ 4p? —
. < ] 4x-—4dx+1
[xﬂ =3 - [—1-<xs—%] P 0
*EE |4x<—(x+3) ‘
487 IERE
<4 dll <4 [3<x<4]
Pl |32 -7x [0<x<2] 9 <« .
ki “2ra i
1 2 22z <0
+ > 1 - 3 1
i—-x ' x-—1 ) ‘!—*<x<0\/ <x<2]
432 SR , N<x<2 waw |26H3x 5, 27T
ks <0 O
1—-x
[ x2—1
[x+1 <0
=0 2x—1 .
x-+3 ; , — EERVIES
53 R 1 Ax 0] Cwms [F2<x<—tvgy<xsi]
e o >0 ‘ | x—x-6
(x—2 > 3x<~9 - .
XY [2<x< 6] 16°+25 8 _o limpossibile] [
e 2% g wed | 21 6x+9 0 x+3 T o
Llx—6 =
S >y L(x.+l)—x x—L <{1—x)(x—3) - Py
x - 2 2 w
13 [0<x=1] % I—1
B et x—3 T2 ~ 2 k>3
24 Trova k in modo che per la funzione F(x) = ch—_i_2:£c sia F(1) =—3. Determina poi per quali valori di x si
* .
| ** ha:—1 < F(x) < 2. | [1§,x< EQVx>5]

Disequazioni letterali AL R

- ‘Teoria a pagina 435

Li-EY VERO O FALSO?
*

a. Se a # 0, la disequazione ax > 2a nell'incognita x ha come soluzione x > 2.

b. Sea=0,la dlsequazmne ax Z—4 nell'incognita x ha come soluzione solo x = 0.
¢ Le disequazioni a®x < g nell’ incognita x e x < 1 sono equivalenti.

d. Ladisequazione (a*+ 1)x = 0 nell'incognita x ha come soluzione x = 0 Va e R.

eli<ll<l[<]
EICUCUC Y

U Paola: «La disequazione 8x < a ha per soluzione x < %».

Tony: «La disequazione ax < 8 ha per soluzione x < i» Chi ha ragione?

[ha rag10ne Paola, Tony non tiene in considerazione i casi a < Qea= 0]

» Risolviamo la disequazione nell’incognita x al variare del parametro a in R:
a(4x+7) <~4{x+2)(a+2)—a '
Svolgiamo i calcoli per scrivere la disequazione nella forma A?c < B. _
a(dx+7) <—4(x+2)(a+2)—a > dax+7a <—4ax—8x—8a—16—a _;‘ |
4ax+4ax+8x<¥8a—16—a—7a—»8ax+8x<—16a,—16'—> _(a+1)x‘<‘_.h:2('-a+1)r- o }
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CAPITOLO 10. DISEQUAZIONI LINEARI

. ALLENATI SULLE COMPETENZE

Utilizzare tecniche e procedure di calcolo

Risolvi le seguenti disequazioni numeriche intere.

x—3(x—5) 4 4(x—1) <3(1—2x)—6(— 1 ~x) [x < —1]
fede iy
1 2

é-% (x—Z)(x+2)—%(x+1)2<2(7x—3) -5 [x< 7]

s5x—1 , 1-5x . (x+2)* (1 1 11

+ = x—3)5x—2 = S

e 3 2 6 (2 )(3 ) [x 7]'
(z—5)(2z = 1)*— 4z(2 — 5z) >—4z" + 21z [impaossibile]
E 2 5

(x—-3)?*  (Qx—1)? x—4 : .
ki 3 12 Z2+—y : x<1]
g —_(y+2)(3+y)>(z—y)3+(y+1)(4—y)2 [y < - 30]
(8 — 2 — (£+5— )2+ (£ +1)2 - 26(£# + 6t —13) > 21 ; Ve B
R 2 41

Risolvi le seguenti disequazioni numeriche fratte.

1,1 xt2 .
e — > - — =
W - 20 [xZ—1Ax%0] % 1_2x + g -1 [x<0\/x>2]
4 3 2 2x+1 3 x—4
3 S hA—x —2=x< 5 22+l 0 L X728 _
o 273X T 4—x [2_x<3\/x>4§] Ix T x & dx [~6=x<0]
x—3 4 ., x+3 1 .
12 Ry il R [*6‘( <2]
2 2—x  5—x . 8 .
rorery x%5x+4+4—x>1—x' : ) : [1<x<—3-\/x>4]
Risolvi i seguenti sistemi di disequazioni.
: 3
(a+1)(a—2)<a2+1 x+150
' I > 3 — —11
oy {7a+5(a—3)<12a la =—3] g 3% _%) [x <-3v—2<x<-1] ~
' : T 2+x
{2(9{—3)55(x—1)+2 3o,
—7 <0 F1=x<l 2-x 3 <x<2]
e 7 wir | —3x-9<0 '-

Risolvi le seguenti disequazioni letterali intere nell'incognita x al variare del parametro in K.
6x—a < 2ax+3a+4 '
ke

(Qa+5)x+5>a—(3a-15)x
T )

[a<3x<23a+2 2> 3x 23‘”&2 a—3VxeR}

——)—,a<2 \:<——(——§—

[a>2x> 5( Ok

a=2 VxER]
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1. Sistemi di equazioni

y=x+3 .
- y=—2x

e di y=—2x segnando alcuni
punti.

x| -1 8} 1 2
y=X+3
¥ 2 3 4 5
x| -2 -1 0 1
y=-2x
. y| 4 2 0 =2
b4
==2x! 54
TN 4l
3
N
/ -2 -100\1 2 X

Le rette sono incidenti, quindi il
sistema & deferminato.
Ha soluzione.(—1; 2).

Tracciamo i grafici di y=x+3 .

b. y
3x=3y—9
Mettiamo le equazioni nella

forma y =mx+q e tracciamo i
grafici.

X-y=2 - y=x-2
x| ~1 0 1 2

¥| -3 -2 -1 0

3x=3y-9 - y=x+3

Le refte sono parallele e distinte,
quindi il sistema & impossibile.

2x+y=12
« 2y =—4x+4

' Le due equazioni sono espressio-
ni diverse della stessa funzione
lineare.

w+y=2 — y=-2x+2.

o

Ty =—dns b - y=-2x+2

Le rette sono coincidenti, quindiil
‘sisterna & indeterminato.

N
o
[+ 4
w
w
w

Interpreta graficamente i sistemi e indica se sono determinati, impossibili o indeterminati.

o [y=x
48 | { , {
wuy dx—y =90 %
- 2x—y+4=0
o
wir: (Y = 0X *irse

x+y=3
x—y=0
x—4=0
x+y=1

Verifica graficamente che i due sisterni sono equivalenti.

x=5y—2 3y=9
@), ma|
wes VX2 wee |[2y+tx=0

y+x=2 xty=3
ol 2x+6y=4 e 2x=6+2)/

55 {yﬁ.x=2 x1=2y+2 — {x+y=3 {y=3x—l
e . . EB3 .
wkz |x—3y=6 T}"H:O _ oy 0 x=y—1

Zx—y=

£ LEGGHIL GRAFICO | Scrivi il sistema di equazioni che ha per rappresentazione gra-

o o o L
“ fica quella della figura e indica la sua soluzione.

IN 3 PASSI|

@ Determina I'espressione analitica della retta r nell
che g & 0 e poi sostituisci le coordinate del punto (2; 1)-
equazione dischehag=3¢p

€©) Trova nello stesso modo I
e s e indica la soluzione leggendola dal

€ Scrivi il sistema delle equazioni di r

grafico.

Esercizi da 48 a 55: Lo studente puod verificare i risuliati con GeoGebra.

a forma y = mx + g: osserva

assa per (2; 1).




3. Rette parallele e rette perpendicolari

Data lequazione (a—2)x—2y—1=0, trova
*%%  ber quale valore di a rappresenta una retta:
parallela all’asse x;
parallela all’asse y;
parallela alla retta di equazione
2x—y+1=0;
perpendicolare alla retta di equazione
6x+3y+4=0.
[a)2Z;b)Ba e’ )6 d) 3]

g

b.

o

g

Calcola per quali valori di k 1a retta di equazio-

gF3 Calcola per qualivaloridik laretta di equazione
*WE (e Dx+(3—k)y+7=0:
a. & perpendicolare alla bisettrice del primo e
terzo quadrante;
b. & perpendicolare alla retta 10x+ 3y = 0.
c. ha coefficiente angolare positivo;

[a}%;b}%; Ok <2vk>3

wvemnc.« CON GEOGEBRA = Determina

pér quali valori di k la retta d1 equazione

—-(1+ky+2x—k=0:
a. passa per l'origine;
b. ¢parallelaallaretta —3x—y=12;
c. &perpendicolare alla retta y = x.
In corrispondenza dei valori di k trovati, rap-
presenta le rette con GeoGebra e verifica che
soddisfano le proprieta richieste.

[)ob)

*irsy

c) 3]

*EH ne(3—k)y+2x+1=0:

a. passa per il punto P(—3;2);

b. & parallela all’asse y;

c. ¢parallela all’asse x;

d. & perpendicolare alla retta di equazione

Tx—4y+4=0. ,
[a) %; b)3:c) A d)— %l

228 Calcola per quali valori di ala retta di equazione

(a+2)x—-2ay+3—a=0:

& parallela all’asse x;

\ . _5

& perpendicolare alla retta y = 773
ha coefficiente angolare negativo;

¢ paraliela alla retta di equazione

V3x— \/_y+\/——0
[a) 2b)— 13,c:) 2<a<{)d) 6}

an g

Intersezione di due rette

EE[] Disegna le rette di equazioni y=—6x+1e3x—
*2%  zione.

-

x—3y+2=0 _ ,
{2x fy=— % [rette incidenti: (‘-— 1; %)] _

{x =27 [rette parallele: impossibile]
e |[7y—2x—4=0

[reﬁe incidenti: (%, 5)] I

Rappresenta graficamente i seguenti sistemi e determina le loro soluzioni.

Determina il valore del parametro k in modo che
la retta di equazione (2k +4)x—6ky +5=0:

sia perpendicolare alla retta 2x — 6y +8=0;

ke

&

. passiperl orlglne degli assi;

o

sia parallela alla retta
kx — (3k + 5)y + 2k = 0;
sia parallela alla retta 3 — 11y = 0
[a)_— WAkE R ) -

F

10 a)- 2]

y=8ecalcolale coordmate del loro punto di interse--

[(15-5)]

6x—2y=23 _
2x—1 _ ¥ [rette coincidenti: indeterminato]
324 2 -y

_X*5 .
@ Y 2 [rette parallele: impossibile]
weesr 2y —x =—2

y+1l= Z(X -2 ‘
1 [rette incidenti: (4; 3)]
wan |4 (xH8)=y

627
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CAPITOLO 13. PIANO CARTESIANO E RETTA

L gl

TEST E dato un sistema di primo grado di due equazioni nelle incognite x € y. Se il sistema & impossibile,
che cosa si pud dire delle due rette che lo rappresentano?

‘[A] Seno coincidenti. el Sono parallele.

[8] Sono perpendicolari. ip] Una di esse & parallela all’asse y.

Indica la posizione reciproca delle seguenti coppie di rette e trova le coordinate dell'eventuale pl.énto
di intersezione.

*ire

iy

i

y=2x+8; 10x—5y+7=0. y=4x—3; % —X7= 5.  [parallele e distinte]
' [parallele e distinte] %% 7 '
- +3  B® Veyix=0; x—V3=o0.
5x—1=2y; 3x— 6y 5= 0. [coincidenti] Y

{'mcidenti in (\/@, - MZ_H
3y+6x—3=0; 5x‘y:%‘ |
{incidenti in (%3 %ﬂ

il

i

L ¢ i

ey

i

Sia A il punto di intersezione delle retie di equa- < ESPLORA CON GEOGEBRA| Rappresenta

zioni y = 8x —3 ¢ 2x— 1 = 0. Scrivi 'equazio- ~ *#*¥ con GeoGebra le rette di equazioni

ne della re.tta passante per I'origine O degli ?ssi y= _%_ x5, 3x =—2y—4,

e perpendicolare alla retta OA. [ y :_mzmx] 243y 18=0, 3y+6=2x.

Date le rette di equazioni Stabilisci che tipd di quadrilatero individuano e
y—x—5=0,y=—2x—1ey—3x=9, motiva la risposta. [trapezio rettangolo]

stabilisci se si intersecano in uno stesso punto € UN Passo IN PIU Modifica Pequazione di una

e, in caso affermativo, calcola le sue coordinate, delle quattro rette in modo che il quadrilatero

[(—23)] individuato sia un rettangolo.

[modificare la terza in 2y + 3x — 18 = (0]

Determina I'area del triangolo individuato dalle : . . L
- Zmisica’ 11 grafico spazio-tempo in figura

rette di equazioni '
4 ' *** rappresenta il moto dei treni A e B, che partono
3x—y+2=0,x+2y=4dey=x—4[21] da due stazioni distanti 40 km e procedono I'u-
no verso altro a velocita costante. Dopo quan-
Verifica che le rette di equazioni x — 2y +4 =0, . pod
, to tempo si in- spazio
y=—2x+12,2y—x=—lex=—"5 2 indi- contrano e a k)
. - o . che distanza da 40pA
viduano un rettangolo e determina il suo peri- _ B -
una delle due g
metro e la sua area. [8v/5;15] S ) N
- stazioni?
Considera le rette di equazioni x —5y+4 =0, N N
x+4=—y, x=5y+2 e y=2~—x. Stabilisci 0 30 ';;"i“n"u"t“

che tipo di quadrilatero individuano e calcola il

suo perimetro. [paraﬂelogramma; 2V (Vi3 + 1}] [dopo 20 minuti; a circa 13,3 km dalla stazione

da cuj & partito B]

| 1 )il

L3

628

R

Determina per quali valori del parametro b, se esistono, le rette di equazioni x + by —b=0e(b+4)x=5
siintersecano in un punto:

a. diascissa 1; b. appartenente alla retta x+5 = 0. _

In entrambi i casi, trova le coordinate di tale punto di intersezione. [a)b=1,{Li0xb) b =—5,(~50)]

Determina per quale valore del parametro a le rette di equazioni y +(a —3)x — % =0e8x+y—a=0si
intersecano in un punto:

a. dell’asse y; b. di ascissa %

Ce PR TP _6 (1 14
In entrambi i casi, determina le coordinate di tale punto. [‘1) =g (0’ 3 ) bla=-73, ( 95745 )]

E]

Applic

m,

Poich

b. A%

- Nella
non €

La rel

c A(Z

Trova, S|

A
*Eh

A
=
A
i

A
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ESERCIZI

CAPITOLO 13. PIANO CARTESIANO E RETTA

EIEE - vou & MATHS Let A be the point of intersection of the two lines y'= 4 — 3x and = 5T —g— =1=0.

| 3o .
Find the line that passes through A that is parallel to 5x+8y—10=0. = [20x + 32y~ 71 = 0]
1l piede della perpendicolare per P(~3; 6) a una retta r & H(4; 1). Determina 'equazione di r.

ik |72~ 5y —23=0]
Scrivil’equazione dellaretta r passante per il punto A{4; — 3) e parallela alla retta di equazione y = fo_

e
e quella della retta s passante per B(l 3= %) e perpendicolare alla retta di equazione 3x + 2y = 0. Determi-
na inoltre il punto di intersezione trar e s. ,, y= —%x +3y= %x - —?—; (2; 0)]
VERb 0 FALSO?

*ir

a. Laretta passante per A(l; 2) e parallela alla bisettrice del primo e terzo quadrante ha equazione

y+x=1 vl @
b. Tutte le rette perpendicolari alla retta di equazione 3x — 2y + 8 = 0 hanno equazmne
2x+3y+2k+1=0,conkeR W ¥l
¢. Laretta passante per B(0; 4} e perpendicolare all’asse delle ordinate ha equazione x —4 = 0. v]
d. Tutte le rette passanti per Q(—2; 2) hanno equazione y = mx + 2m -+ 2. v &
EPE] . LEGGI IL GRAFICO
ke
a. Scrivile equazioni delle rette OA ¢ AB, notii coefficienti
angolari indicati in figura.
b. Determina la lunghezza dei bracci OA ¢ AB. _
s
[a) ¥y = —g—x; y=—0,9x+132; b) CA ~ 109 cm; AB ~ 121 cm]
—
(cm}

*EE 30, | | [B(21)]

Determina le coordinate del punto A appartenente all’asse y che ha come proiezione sullaretta y =—3x—3

&
" fpunto a'(— 2, 12), [A(: 3)]

505

Scrivi 'equazione della retta contenente I'altezza relativa alla base AB del triangolo ABC che ha come ver-
**E ticii punti A(2; 1), B(3; 0) e C(5; 3). ' C ly=x-2]

27 * VERIFICA CON GEOGEBRA - Trovaleequazioni delle altezze del triangolo divertici A(3;2), B(4; — 1)
e C(—1;7). Rappresenta con GeoGebra il triangolo e le equazioni delle tre altezze, e verifica che

si tratta effettivamente delle altezze del triangolo. [x—3y+22=0;4x-5y=21 = 0; 55— 8y + 1 = 0]
B3 Dopo aver rappresentato il triangolo di vertici A(=2;4), B(—%; - %) e C(4; 1)

a. verifica che si tratta di un triangolo rettangolo;
b. scrivilequazione della retta che contiene l’altezza relativa all'ipotenusa;
¢. scrivil'equazione della retta che contiene la mediana relativa all'ipotenusa.

Che cosa puoi concludere? [b) 4 —2y+ 1 =0; ¢) 4x— 2y + 1 = 0; il triangolo & isoscele]

=8l Individua le coordinate dei vertici del parallelogramma che ha un vertice nel punto (1; — 2) e due lati che
aPPartengono alle rette di equazionix — 2y—11=0ex+y+7=0. [(B—4x (=1 —6){—3—4)]

634

Determina le coordinate del punto B” piede della perpendicolare condotta dal punto B{—1; —2) alla retta -

Scriv

*iR

Ardrdy

ik

Fas

336
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le. AB :

a Che_

3. Corde

I triangoli AH 0 e AKO sono rettangoh

' 2AH = 2AK, allora “‘AQ

3 Dunque il triangolo PAQ &| le PQ L AB, perche in un trlangolo 1soscele la bisettrice dell’angolo al
: _f;-vertlce ¢ anche | ' :

* Essi hanno: AQin , HAO = per ipotesi. - :
.Quindi. sono congruentl per il criterio di congruenza dei triangoli rettangoh In partlcolare

AH = . Poiché la perpendlcolare per il centro a una corda la interseca nel suo punto b e vale

In una circonferenza di centro O traccia i raggi

: _ ** OA, OB, OC. Detti M, N e Lipunti medi, rispet-

tivamente, dei segmenti CA, CBe OC, dimostra
chg ML = LN.

: Le corde congruenti AB e PQ di una circonfe-

**  enza di centro Csiintersecano in O. Dimostra

che il punto O divide le corde in due coppie di
segmenti rispettivamente congruenti.

{‘ In una circonferenza di centro C, le corde AB

** e PQsono congruenti e si incontrano nel pun-

to O interno alla circonferenza. Dimostra che

CO ¢& la bisettrice deil’angolo AOQ formato

dalle due corde.

Su una circonferenza di centro O considera,

**  Lellordine, i punti A, B, Ce D tali che le corde

AB e CD siano tra loro congruenti, Indica con P
e Qi punti di intersezione tra la circonferenza e
la retta che congiunge i punti medi M e N delle
due corde e dimostra che PA = QD e PB = QC.

IN & PASSI

€@ Traccia i segmenti OM e ON e dimostra che
MON é isoscele.

€ Ragionando sugli angoli, dimostra che
AMP = DNQ. -

© Traccia laltezza OH del triangolo OMN e
dimostra che PA = QD.

o Dimostra che APB = CQD e concludi.

R

In una c1ré?bﬁferenza di centro C considera le
**  orde consecutive ABe BD, elacorda MNcheha
per estremi i punti medi degli archi AB e BD.
Detti P e Qi punti di intersezione di MN con le
. corde AB e BD, dimostra che BP = BQ.
(Suggerimento. Traccia i raggi CM e CN.)

Nel' logo in figura
** AC/BD e AB & un
diametro. Dimostra che
AC = BD echeanchela
corda CD & un diametro

della circonferenza.

Tn una circonferenza, considera una corda PQe
il suo punto medio M. Dimostra che ogni altra
corda della circonferenza passante per M & di-
visa da PQ in due segmenti non congruenti.
(Suggerimento. Dimostra per assurdo.)

AB e CD sono corde di una circonferenza che si
**  ntersecano nel punto P. Dimostra che, se P & il
punto medio di entrambe le corde, allora AB e
CD sono due diametri della circonferenza.
(Suggerimento. Dimostra per assurdo.)

Due circonferenze 6 e €, di centri Ce C' siin-

**  tersecano nei punti P e Q. Considera una retta

passante per P, che intersechi € in R e ¢'in R,

in modo che PR = PR" Da P manda la perpen-

dicolare alla retta RR’, che intersechi CC'in H.
Dimostra che H & il punto medio di CC".

Con le misure

Disegna una circonferenza di centro O e raggio
*% 3 ¢m. Scegli due suoi punti A e B e traccia la
mediana OM del triangolo AOB.
a. Qual & Pampiezza dell’angolo AMO?
b. La retta OM interseca la circonferenza rei
punti C e D. Qual & la lunghezza della corda
CD? ' [a} 90% b) 6 cm]

EIB Le misure scritte in fi- B
wi gura sono in centime-
tri. Determina la lun- R
ghezza di: R

a. PQ;
‘b. PB. -

Q3A

(a}15cm;b)6em] 6 12
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CAPITOLO 12. RADICALI

/1
119 [RRVAREE —.

[vx e R x 0]
e x

B V-7 -+ [x S0 VxeR]
*odr

m Vi —x; \/lga—12. [;;smz%]
il

/1—3x A—x
im 3 2—x,
ey 2 _
(123 IRV
o 2-3x> x*

Vax—8;  x(x—4). Ix22%vxeR]
*i

B3 V+16; V=x'—16. [VicR;#xeR]

e

(126 IRV EEPEEED) 25x3]
T
Vdx?—1 [xsf%\/xz-é—]
e
BB V-3 +3x—1 [x=1]
*r i
N VA —an, [x#£uxS0Vx24]
' Tr x—4

5 2 5
€ /s o2 5)
Bl V-2 VP-4 dx.
T

[x=0Vx=2x=0]

Vix—2;

132 VAT PRy

*hs

EEE} V—x*—10x—-25 [x=—3]

L 2 2

V5atb; \/; [6z0;x = 0]

i

135 PRV 0<% <3vaz4]
x—73 h -

L ¢ 47

5_‘ \/xf:,,; \3/xf2' S lx=0va > 3 x#2]
4 i

3 x S 2%+ 1
x—10° X1 {x#lo;x#l]

[ 3 3
=
L 1 L

5 —x [2 < x=£6]
2x+1 1
——< x4
ey 4-x { 2 ]
| VP — 207 5+ 2 [F1<x<1vVez2]

Rl

[x=—1]

V=17 E+1)
\/x|+_1.

[vxERVxeR]

hhw
: x—4
BB\l [x=4]

ARad - SPIEGALO U
wewx
"4(’:‘2"'1) VEx+T)
Leo: «Queste sono espressioni equivalenti».

HNaria: «Ti sbagli! Sono diverse!».
Chi ha ragione e perché?

COME S1 FA

minare le C.E., dobbiamo risolvere il sistema:

1

> _
<3 =0 R {x+3>0 N {x> 3-
2—x>0 2“9620 x=<2

Le condizioni di esistenza sono:

—3<x=2,

» Determiniamo le condizioni di esistenza dell’espressione /?_}_—3 +vV2—x.

Entrambi i radicandi devono essere non negativi, quindi, per deter- -3 2

P& < AL VOLO | Per quali valori di x sono definite le
*&¥  seguenti espressioni? i

y-="v4;x+ ,"7'4' [x=4]
.y=\/%i+\/--3~ [AxeR]

S

5,

-3<x=2

550

Esercizio 144: Ilaria, perché i due radicali hanno C.E. diverse

: perx =0 il primo #, mentre il secondo vale 0.

L)

A I(T_IT)Z.[V;CER;*X%;S?

Determing
| Raa
Vx
il
1
m;m -
aresor \3/;
- 1.9 PRV
iy
I 150 [IRVZ"
& &
=/
hirt
(152 JRVA
[ Redd
*ad \/
B St
Scrivi le
o nulle. |
162 WY
| 34
163 V2
Wl
¥
it
v
T
(166 JIV
*od .
167 B
il .
168 At
l’ﬁ?'ﬂ:’
3
o &d
\
&
187 IR
*ET
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CAPITOLO 12. RADICALI

% TEST L'uguaglianzaVv/9a”b* = 3ab? & valida:
@ perognia, b e R. ®) solo per a = 0.

[@]soloperbzo. ﬂsolopera>0eb>0

Vi =|x| 5] Vi == x|

' COME SIFA -

. = 13 . . » -
Semplifichiamo i seguenti radicali, dopo aver posto le condizioni di esistenza.

b. V(1 +x93 c. d. ¥573

5 3
a. 64x x2_6x+9 ‘

a. Vodx® = V2555 = /02)° - CE:vxcR.
@)% =|2x | = 2] x|

1l radicale di partenza ¢ non negativo,
di segno.

b. V(1+x9% - CE:vxec R

3 N8 . ' ‘
YUEES) = 1+x* — non serve il valore assoluto perché 1 +x' > 0, vx € B,

quindi mettiamo il valore assoluto per mantenere la concordanza

Vxt—6x+ =\/(x—3)2 - CE:vxeR.
Vi3 =] x-3)

d. V27 = ¥/(3xy
V(3% = 3x |

mettiamo il valore assoluto per garantire la concordanza di segno

CE:vxeR.

i due membri hanno Lo stesso segno, quello di x

a

_ Semplifica i seguenti radicali, se & possibite.

VB V25x R,
*is [2535] x5+ 7]
TSV, GT
V(2x— 175 V(-2 —xY.

s VB W(x—1).
VICT=0F; /18, Gy
V8a3b3; m; \/m
Vat+ 24, \/ﬂm 3/-1

3 : [ll‘lidliClbﬂe X+ 4 S sex :,ﬁ 0]

[+ 65— |2 +3]]
[2xe1;4]x|;—z'—x]
k2] x—1]]
[1+52;bizseb#0;x2+3]

[2‘35; [x(y=2) [ (x— 17

Semptifica le seguenti espressioni.

Viex=n? bzl Lol PR Yr— 1P -a

L £ 2

-4 U=5— T+ viEa

[x<-1:1_2x;x21:—-1]

[_(x2 _ 3)2]

4. Proprieta invariantiva, semplificazione, confronto di radicali

semplificazione di ¥a?

" COME SI'FA

» Semplifichiamo i seguenti radicali, dopo aver posto le condizioni di esistenza.
a ¥1-207 b Yx—27 o Yxr1)® 4N 125

x
Nella semplificazione dei radicali occorre che il radicale di partenza e quello semplificato abbiano le stesse
condizioni di esistenza e lo stesso segno.

indice pari S
l _-‘,:!‘-‘l."ii'.

a. ] (1 ; 2x)12 — esponente pari CE.- (1 _ 2x)12 >0 — Ve B e

B — 2 — 371 — 2 «+ esponente pari i radicali hanno le stesse condizioni di
\/(1 2x) :‘\/(1 2x) esistenza e sono sempre positivi o nulli
MCDI18; 12) =

indice pari

b. \S/(x—tZ)u «— esponente pari

indice pari

W — 42/' x—2 |3 « esponente dispari

CE:(x—2)2=0 - vxek

mettiamo il valore assoluto affinché anche il
radicale semplificato abbia le stesse C.E. del primo

indice pér'i
|

. Gf—_(2x+ 1)2 «— esponente pari

CE:(2x+1)*=0 - vxek

indice dispari ¥

W — 43/\ Jx + u «— esponente dispari .

il radicale semplificato & definito ¥x € R perché
ha indice dispari; mettiamo il valore assoluto per
garantire la concordanza di segno

indice dlspan

3 « esponente dispari
d. \9/ 155 /(2 ~ CE:x#0,
A / — /2
? = . sex #0

Dopo aver posto le condizioni di esistenza, semplifica i seguenti radicali, se & possibite.

B Ve Val — {a% a’] Vags; 274,

Wk L2 L

269 | VB 2+ 1). [Vt Vi + 1] &81a%; Nip+1y.
T e

SHx=7V; ¥zt xznva=7;x+2)°] Watxt;  Y(x—-3)7.
25555 WP+ 4y, [5:% Vil + 4] Mx-5F; 1 —x).

o e
Fe T . TS

V(3 +xtf; ~V-8ab. V3 +xt — 2a%) Nix+ 4 By,

*iEE : k¥

Vit VOxE. [«3)x] EED Wa2+16); Viex.

vty VP lebsl BB YT Ve 17 [t s fa-1])

i

entrambi i radicali esistonoe se x # 0 e hanno lo stesso segno, quello del radicando -

SNEPIR =SS T
[ V=3
[ -5/ =x]]

[\3f|x+4[;-2y2]
[V 16524/ x|}

557
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CAPITOLO 12. RADICALI

del quoziente.

Nei casi a e b gli indici dei radicali sono uguali, perci® possiamo applicare il teorema del prodotto e quello

applichiame il teorema del prodotto Se ne N-{o}:
Va b = Va b =¥z b, conax0, b>0;
, , - Va: Vb =Va:b,conaz0,b>0.
b. _;108 = ,}08 =— ? —wg :—\3/27:—- :
7SN A
portiamo applichiame il teorema del quoiiente o
fuori il . =/8 ’
uori il segno Uz . Q/—_\/;
Esegui le seguenti moltiplicazioni e divisioni di radicali.
BB V50 v2; VE:vA0, YC21:A8, V7 AR ALL 103/ 35 -7V
wED :
(323 SRV AN v IR TR /o o ) [/ 58]
e . .
12 3 3m S _8A5 .58 5 1445/ 1
VLR iz Va5 32 /=28, [\fu\/;]
V36 V=45 3 A5 amm A1
—=-V8; -V81; 12 . 27:\/:. 8,96
@mEE T 5

326 ] V283 V-6 _ [—12 %} Vi :V/2; V737 [V73-2; V7]
** N3 Pass) , wes :
@ Porta fuori il segno e riduci i radicali allo ER V7.V, V=16 V54, [~1,— 2T 57|
stesso indice. wird
@ Applica i teoremi del prodotto e del quo- a4/ 13¢5 247
ziente. ( 5 ) LV 43 [ 5 J
© Semplifica la frazione ottenuta. 5 64 15 /23 B
| 335 INCRAVE SR CERVE S 20
V55 =2 S8, [V/53; V4]
| B 5 vi L -3)
BB VeV, V3.5, [V28s; V7]  wwx ’
wirE - :
EEIR (vis:Vi2) w3 3
529 JRZTRV MR E V3 [zl S i
ey ,
— 4500 - $47. 58 12
530 INCERFTSI SRR v v3) B V20025t V50 [10]
N7 VT; V75625, VAR L RV NEd
% [ 3 ] @ . \/; 81 3
# YOU 8 MATHS | Find the area of a triangle with a base of 2/2 cm and a height of ¥/3 cm. [V72 em?]
ryTs
Determina la lunghezza della base di un parallelogramma, sapendo che l'altezza &lunga ¥/5 cm e che Parea
wid

del parallelogramma ¢ di V75 ¢m?,

[$/3 cm]

=T 1




CAPITOLO 12. RADICALI

V50;  ¥160.

[5V2;2v20]

\\- \

-

Q LT
ey ,f? 5 ESERCIZ] SUL TRASPORTO Di UN FATTORE
i{_- FUORI DAL SEGNO DIRADICE INPIO -~ B
; 5 125 1,/5 5, /5 ~ _
423 RN 22 N2 /2 : S r—
% 32 8 [ 4 \/; 2 \/;} . Yuoi vedere subito seiil passaggio & giusto o shagliat
760 Vai sul Tutor e fai l'esércitazione con il Checker. -~
. 3 “'Iﬁ' 3 _ . - - B L R
81> 810. { g’ 3\65} TU'I' R http://su.zanichelli.it/tutor
: malemaﬁca@ risorsa riservata a chi ha acquistato
96 3 4 6 3 Ledizione con Tutor )
s V-lez. [$V/%5-39%] |
3/80 ) 2..3/10 i
] R 4 /24}35 246, | = 28524/
B3 \/ 5 Vidds. VEvE | wee VI P | 3V3 |
*o AN -

) [EF) V57725 V29T 5. [20vEE eVao
+/0,003; 1> [L\’/?T;i E"} % ‘ [ }
ey 8 10 2 2 )

i _c3, 4 p) NZR
Va0, 5 [15V310V5] VIS v V)
*DE ‘
¥E) Vi200;  Vieo [2/150; 2 ¢/i0] VITRRE V5TAT-200. (7865
By ’ ’ T
27(3-1) Vi  [2va, 263 VE2P 75 U avE-896)
* iy _ B
Semplifica le seguenti espressioni
V353 [333] V-2 16 [4¥2]
Wi *GE o f
V5 /35 [5v21] V6* 32 3961
. i e ,
V7232 [342] %:\/5 [L}
e ) 2V2
Calcola I'area del triangolo. IVI0 cm?] Un parallelogramma ha la base di Vi2 cm e Pal-
wow ' ¥ tezza di V/3 cm. Caleola la sua area.
[2V/3% cm?]
Y13 ¢m -
Y5 cm haad Determina l'area della superficie totale di un

cubo di volume 108 cm?,

(1083 cm?]

Radicali letterali

Porta fuori dal segno di radice tutti i possihili fattori,

Vigat; iy
V2752, 3298
3

566

supponendo positivi tutti i fattori letteralj,

[3@\/5; xyﬁ/?]
[3x 3357 22 42 |
3

[y &y (= 1) V2]

152 IV

Wiy

g/

L2

e

T
&
o

Con le col

.

Portal

Portiarm

a. Vi

2 Rad
a. C.E.
Porl

Il ra

b. CE

Por




CAPITOLO 12. RADICAL|

b. 2Vx + VO — 2Vdx =

A
portiamo fuori

2V +3xVx —4Vx = (2—4+3x0)Va = (2+3x)\f

LA
raccogliamo vx

Calcota le seguenti somme algebriche, supponendo positivi i fattori letterali.

B v2+3v2-5v2 [~v2] V9 - 3v/3 +108 + 81 [7v3]
*id il

B 2V4-Vi+6va [7vd] B3 4vi8 - \/_2 2\/_ [-2vZ]
[ 2 i

: 8 1
BB V5 v5-2v5 S SGI -5 VA Lis-/Z [-552]
3 3 3 a/21 4/ 7

% V=246V2 +39-2 2321 \/ﬁ%\/TH\/fﬁ—\/ﬁ % +y7 ]
6VZ —2V3 —3v2 Bv2-2v3]  EBR 4¥x - \/—+\/27_ [595]
o rre .
B3 5-vHo+7vs [4v5) 8Va —\/4 - Va9 +1 Ve [Va]
L 33 *hi

Bl V27 -2VI2+V75 —4V3 [0] iyt = 3Vi + Vix + +0x ' [yva]
*i B L & 2

Semplifica le seguenti espressioni.

3(\/_+3)(\/3T—4)+\/_(1—\/_)+ (\/‘+ ) s 1273 — VE]

IN 2 PASSI

@ Esegui le moltiplicazioni, apphcando il teorema del prodotto di radicali con lo stesso indice, quando

necessario.
" € Somma i termini simili.

V3(2-3V3) - Va8 +(V3 —2)(4 +V3)

L gl

V5 =3VI0 - V2(4V2 = 3)+3(v5 — 1)1 +v2)

*d

oW

(1+\/5)(\/2_—6)—(\/2_+\/§)£1—\/'2')—\/2_(\/?7—6)
Ly

[2—(V2 - 12)(3+V2)]+Vi62 - 9(VZ +4)
t 1 ko

B v72-v2(5-v2)-(s-v2) (V2 +1)

Wi

BB (V7 +V5)(V7 - 1)= 35 + B0 —[(1 + V5 ) — V7]

Wi

(V3-28)- 2(VE - 1va7 ) VT +(\/Z - 9)(av 42

-4

[2v5 + 6]

Problemi

@ Inun rettangolo la diagonale & lunga 6V/3 cm e

un lato ¢ lungo 4v/5 cm. Calcola perimetro e
area de] rettangolo,

[4(2\5 + \/7) crm; S\/r?;g Cm.ll

572

553 NS triangolo acutangolo ABC'angolo B misu-
**Y ra45° e altezza AH misura 22 cm. [llato AC
misura 3 cm. Determina perimetro ¢ area del
triangolo. [2(4+V2) em; 4 + 42 cm?’]

=3 RA
**C onc
lorat
sura

Semplifici

557 IS

W

B V@

il

559 JIQS

L 120

e

L 234

E3 <5

Wiy

1562 IELY
8 24

Con le co

T

» Sen

Detern]
e

Lacon
Portiar

VA

Studia
Se 0 5{




CAPITOLO 12. RADICAL!

Il denominatore é la somma o la differenza di due radical
'g:oMESI__FA D

» Razionalizziamo i denominatori delle seguenti frazioni:

3 1
a. W, b. \/E_z,coanZO/\b.#i
. 33 N5E+va | 3(VE4vA) 23(\/75_+\/2—)-:3(\/§+\/2_)=\/§+\/5
T VS—VZ VBN VAV (V5Y —(v2 ) 5-2 3 ‘
b= 1  Vb+2 _ Vb+2 _ V42 [
" Vb-2 VB2 Vh+2 T (VpyY—2z  b—4 o
—

Razionalizza i denominatori delle seguenti frazioni, supponendo verificate le condizioni

g 1 2 p 11 25
675 I ) V24— (143 684 ; )
B8 - e G B oo SR

di esistenza.

| [2V5 = 35075 4v5)]
7?%5_; \/61(11 IVE +2;2(v6 +1)]

i _ 2 1 1+v3
a6 . _ 1 B 55— Mevs-i58]
V75T 2 A0 ki

[3(v7 - vy~ 2520 ) ﬁ(vlls_\/m) (92 (VAT + ViD)]
27 - 16_ - ,
1VIT ATVE v [0
[S30+vioy2(ViT+v3)] % (7 )
g 2{V7 —v/5
7374——1.; w_—iw {2(\/§+1);5(\f§—ﬁ)] \/13+\/12 [6\/5—~\/%]
i -
. a—1 g\/t;l_+ﬂ
\/1%\12_\5; \@14_2 V7 4 15,7(v2 +1)] Va—a [ a }
x .
I 5 Gy meviasn @ MEFT 4]
V3 =2 7 VI5 . -2 _ _ ;
2 Vi T [Vt B i =)
Mo-1. 2 11-2ViG Va + Vi " Vax

soe VI0+1 V2 +2° [ 9 "2—\/2_.1 @ xVa+avx { ax }

BE vesT Quale numero intero approssima meglio il numero a lato?
*Te:

.' 2_+\/§
fa] —9 Bl —4 W --18 5] 17 _2-—\_/5

2 SPIEGALOTU | Per razionalizzare — L possiamo moltiplicare numeratore e denominatore per
i Vx+y

VX —y? Che cosa cambia se la frazione da razionalizzare & W}T\/T?
Scrivi in forma razionalizzatg it reciproco dei seguenti numeri.
V6 V3-1 [7+2V3
4V6 4R 143 V3=l 7-2v3 TH+2v2 |
% [ 24 } % { 2 ] e [ 41 J
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3. Rette parallele e rette perpendicolari

Data lequazione (a—2)x—2y—1=0, trova
*%%  ber quale valore di a rappresenta una retta:
parallela all’asse x;
parallela all’asse y;
parallela alla retta di equazione
2x—y+1=0;
perpendicolare alla retta di equazione
6x+3y+4=0.
[a)2Z;b)Ba e’ )6 d) 3]

g

b.

o

g

Calcola per quali valori di k 1a retta di equazio-

gF3 Calcola per qualivaloridik laretta di equazione
*WE (e Dx+(3—k)y+7=0:
a. & perpendicolare alla bisettrice del primo e
terzo quadrante;
b. & perpendicolare alla retta 10x+ 3y = 0.
c. ha coefficiente angolare positivo;

[a}%;b}%; Ok <2vk>3

wvemnc.« CON GEOGEBRA = Determina

pér quali valori di k la retta d1 equazione

—-(1+ky+2x—k=0:
a. passa per l'origine;
b. ¢parallelaallaretta —3x—y=12;
c. &perpendicolare alla retta y = x.
In corrispondenza dei valori di k trovati, rap-
presenta le rette con GeoGebra e verifica che
soddisfano le proprieta richieste.

[)ob)

*irsy

c) 3]

*EH ne(3—k)y+2x+1=0:

a. passa per il punto P(—3;2);

b. & parallela all’asse y;

c. ¢parallela all’asse x;

d. & perpendicolare alla retta di equazione

Tx—4y+4=0. ,
[a) %; b)3:c) A d)— %l

228 Calcola per quali valori di ala retta di equazione

(a+2)x—-2ay+3—a=0:

& parallela all’asse x;

\ . _5

& perpendicolare alla retta y = 773
ha coefficiente angolare negativo;

¢ paraliela alla retta di equazione

V3x— \/_y+\/——0
[a) 2b)— 13,c:) 2<a<{)d) 6}

an g

Intersezione di due rette

EE[] Disegna le rette di equazioni y=—6x+1e3x—
*2%  zione.

-

x—3y+2=0 _ ,
{2x fy=— % [rette incidenti: (‘-— 1; %)] _

{x =27 [rette parallele: impossibile]
e |[7y—2x—4=0

[reﬁe incidenti: (%, 5)] I

Rappresenta graficamente i seguenti sistemi e determina le loro soluzioni.

Determina il valore del parametro k in modo che
la retta di equazione (2k +4)x—6ky +5=0:

sia perpendicolare alla retta 2x — 6y +8=0;

ke

&

. passiperl orlglne degli assi;

o

sia parallela alla retta
kx — (3k + 5)y + 2k = 0;
sia parallela alla retta 3 — 11y = 0
[a)_— WAkE R ) -

F

10 a)- 2]

y=8ecalcolale coordmate del loro punto di interse--

[(15-5)]

6x—2y=23 _
2x—1 _ ¥ [rette coincidenti: indeterminato]
324 2 -y

_X*5 .
@ Y 2 [rette parallele: impossibile]
weesr 2y —x =—2

y+1l= Z(X -2 ‘
1 [rette incidenti: (4; 3)]
wan |4 (xH8)=y

627
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CAPITOLO 13. PIANO CARTESIANO E RETTA

5. Distanza di un punto da una retta

=2 Teoria a pagina 603

W coMESiFA

Scriviamo la retta in forma implicita;
X—2y=1-x—2y—1=0.
Applichiamo la formula della distanza:

o

goLIrE26—1] [-12) 5 1ovE
VI2+ (=27 V5N 5
J A razionalizziamo

» Calcoliamo la distanza del punto A(1; 6) dalla retta di equazione x —2y = 1. .

k ATTIVITA
AN INTERATTIVA

4 ’axo+byo+(:|
Y
distanza ddi P(xg; yp) -
dalla retta di equazione
ax+by+c=0

Calcola la distanza del punto P dalla retta r,

P(30) r2x—3y-2=0. 4
il i
P(—24), rn—8x=6y+1, 2] 3
Y 10
iy ) o
P(1;2), r15x+8y=—3. PIN 39
*od . *ﬁ‘{if
BED P(5-5) niy=ex+d.
i iy

P(-3;-2), ry=3x—1 [%dﬁ]
P(\@;O)_, rx+y=0. ]
P(3;5), r4x—3y=2. ' 1)
P(-21) ry—3=0. (2]

Determina la distanza del punto P(—3;—1) 445
e 1 s

dalla retta di equazione x+1 . Cosa puoi
q 3 Y P

dedurre dal risultato?
Calcola la distanza tra le rette paraliele di equa-
w5 L. 1 3
zZoni 2x—6y+3=0ey=—x—2. [T\/iﬁ]

Trova i punti dellasse x che hanno distanza 1
T 3

: . 31
dalla retta di equazione y = TX T

@ occhio A1 paTI Modifica Pordinata all’origine
della refta affinché uno dei punti sia Porigine
degli assi e I'altro appartenga al semiasse nega-
tivo delle ascisse. Quale altro dato dell’esercizio
potresti cambiare per ottenere due punti con
queste caratteristiche? [(1; 0} (- %; O)J

3 Nel triangolo di vertici O(0; 0), A(4; 2), C(1;3),
trova la misura dell’altezza relativa al lato OA.

[V5]

x‘.‘&*

LA L

Esercizio 443. Cansiderg larettay= 3

644

X % Oppure cambia la distanzada 1 a l.

Dato il triangolo di vertici A(%; 1), B(—i; 5)

2
e C(4; 9), calcola la misura dell’aitezza relativa
ad AB e I'area del triangolo. [3_54 17]
IN 3 PASSI

@ Determina I'equazione della retta AB e scri-

vila in forma implicita,

@ Calcola la misura dellaltezza relativa ad AB
come distanza del punto C dalla retta AB.
€@ Trova la misura di AB e infine Tarea del

triangolo.

TEST Datoil triangdlo divertici A(0; 0), B(4; 1) e
C(1; 3), quanto misura l’altc_ezza relativa al lato AB?

ol 11 gl 22 T AT : V17
i H ' 1 7 b
W] 7 2 AT 7 L& [b] Pl

Nel triangqlo ABC, le coordinate di C sono
(9;3) eivertici A e B, di ascisse x, =4 e xg=8§,
sono sulla retta r di equazione 3x — 4y + 4 = 0,

Trova Varea di ABC. [_122}

5

£~
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»
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CAPITOLO 13. PIANO CARTESIANO E RETTA

Argomentare e dimostrare

BB © sPiEGALOTU! Con quali deile seguentl for-  HENE verooFraLso? E dato il punto P(8 —k; 2k).

** mulee poss1b11e calcolareladistanza trailpunto ~ **% _ o k < 8, Pappartiene al quarto

P(7; —2) e il punto Q di ordinata —5 che appar- quadrarite. v [
tiene alla retta per P perpendicolare all’asse x? ' o
Motiva la rispo{)s ta perp b. Se k = 0, P appartiene all’asse y. V¥
} _ I e xo—x €. Pnon pud appartenere al terzo -
TP~ Y T _ quadrante. : W [F]
b. ,xQ —Xp l yr—Ya d. Psitrova sulla retta di equazione
x—y+1=0sck=23. @SF
EN Dimostra che il punto medio di un segmento _ 4 ) ) WiH
***  generico & sempre allineato con i due estremi del €. Sek=2,ladistanza di P ]
segmento stesso. _ dall’origine degli assi & 52, vl

Risolvere problemi

‘ Datala retta d1 equazione 3x —4y +5 -2k = 0, determma k in modo che:
1-3x,

4 7 )
b. intersechil’asse delle ascisse in —3; d. sia perpendicolare alla retta di equazione 4x + 3y + 6 = 0.

[05b0)-20FkeRdVieR]

- &, passi per 'origine degli assi; - c. sia para]lela allaretta y =

El scivil’ equazione della retta perpendicolare alla retta di equazione —2x+3y+6=0etale che:
v

B

abbia ordinata all’ origine uguale a -1

b. passi per il punto medio del segmento di estremi A( 1;2)e B (1 3}
€. passi per 'origine degli assi; -
d. intersechi I'asse delle ascisse nel punto di ascissa 2.

=Sy =05y S

| 6 | Determina per quali valori dik il punto A(k + 1; — 2k):
**% a. appartiene alla retta di equazione x = y + 1; '
- b. appartiene all’assé del segmento di estremi P(1; 1) e Q(4; — 3. [a) 0;'b) %]

Sono dati nel piano i punti P(k; k+ 3), Q(—2; 4) ela retta r: — y—2x= % Determina per quali valori di k:
AT Al punto P appartiene a r; :

b. Ta perpendicolare a r passante per Q passa anche per P;

¢. laretta PQ & parallela a r. ‘ . : [a) - “2555 b}4c)— 1]

B Dato il triangolo di vertici
* o
A8 3), B(—4;--2) ¢ C(7;— 4),

trova la misura dellaltezza CH e Fequazione della mediana BM. [_g— 3x-23y—34= 0] _

650
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CAPITOLO 16. EQUAZIONI DI SECONDO GRADO

BB (x—v3)(V3+x)+{x+V5V=0 , L (1yai+e
W [—\/g.i--l-] E*E 7 3
: Tz
(L3+x)x=(1+272)x
1209 3(x—3)(x—5)=—(2x— 1y [impaossibiie] wE o
e | , BO 7= 2x(4x—1)—1-10x
—1y 4 5 3 *i:
B (x+ 2Y=(21y. 4 _5..3
-y ( 3) ( 2 ) 9 [ 2 4] x[x—2(1'—%)]=4
araven (x— 1V (x—7V e _
L - \a:?f&"ﬁ‘!ﬂ.':gﬁ( 5 )+( 3 )+1=0 xz+(3{':;%)2=8x+(z—x)2
212 ] x(x—3) B 3?3 i
L BB 22 RREE 2'c ) ~( 75) =0
BIE) 10(5+V2) = x(—x+2)—1+10V2x
—4(x=3}3+x)}+5(x*+1)=0
(3—4a)- 9+ 2[a(6a —2)+ 3] =—3"!
xfx+2(2V5 +1)]=—4V5(V5 +1) -
x+V3 _ V3-x _ x*—-14+V3
3 N 3
(x=3}x+2) 5  3(1—2x) L
3 te =T 2
1
3P (2x+ D+ (x+ Dx+471=-3 %

(Vis +bF —(6+b)-3=4b(b—3)
(-3t 3)=(5-2)(5+3)

5
x*—3x+5

\ | BRI (427 +(x—3)(1—x)(3+2) = 195
Lo ans (x—0,5)3—(2x2+1) =0
. 17 (2x+1y
%B *| 21+ x) -5 | ="
. x(x*—4)—x=(x—1P+2(x—2)— 2x
35 2 (x+3V2)—(x+V3V+303x+V3)=0

{x*—2x)(x*+ 2x)+%x— 2=x(x"—6)— 2(35—

2)

Z —2—(x+%)(xﬁ3)+(%—1)2—1\

(P +x—2)—(x =3P =(2-D(x>+ 1)} —(x + 1)(.7.6—7)

[impossibile]
[~4+2V8]
[,_ V3 - % doppia] :

[{);2\/274?1]

{impossibile]




CAPITOLO 16. EQUAZIONI DI SECONDO GRADO

x—2 2

2 xr 16+x 3 o 2 ?
x—72 6x— 19 1 o o 3x+1 25x—4 ‘ ]
¥ x5 Y+3x—10 2—-=x {impossibile] Y t3= 2t 2x It d_OPPi&]
| i 3 x—2 6x—4
‘ 1 1 x+1 371 - —_ = .
F+ox T x T 2+x 2 [~5-3] E 2%+3 " 2x2—3x  4x2—9 0 [ -3]
. : ,
x 1y 13 I g) Sl o 1ok x—1 [J_ ]
- 4(x—3 + x)——m [“?doppla} e, Otx T 6+2x 2 3]
1 1 _ 7_x2 1 X — 2 _9 X _l -
e X T2 * ¥=2x+4 X+8 [1’ T] x+3 +’“3x+x -2 {36
; 3(x—1)  x(x—5 . I 1 __2x .
e e L 3 S TES I kL (R
x+3 1 _ 375 l_'_ i - x 5
e k2 Fysciz 2 0] T T-(x-1F 2 2= 53]
2 __3_ x—1 _ £*+3 - Sa{a+1) 3a i
@ tl a2l fax el AT T IR R [‘?1}
_ 2—x 3 x—2 - e (3—x)(x+3)+x S
367 = / 377 =05-(1+-L1
€ (ctdp " x+ad " xixzrd  6E2V7I P e =05-(1+) [5-4]
6x'~5x+3 _ 2-x  2x—3 7 P 4 1 1
= - 37 N :
@ 3x— Ox Ix—1  3x 4 a—2+a2+2a+2(a2—4 a) 0 _ 8l
' 2+x X2 2x+3(x+2) \
(x 3)- x_|_1 1I—x i [*%;D]
5x+8 V2 x+3V2 _ o
2 =8 x42V2  x-2V2 10; 5 —6v2]
_x+2 9—x \_
(2P —2* *+0,25—(1- 4.—2x)_0 [45-3]
Eﬂ [(a+1)(1%a)+a +2] ﬁ+ ;a+40 a—4
E) 10a+a? = a . [impossibile]
(383 | 3x _1+3x 1 o,
s XM—dx+4 X4 P42x. l—l; 5
: x+1 |, x —10\/_ - 3—x
B 35 - —
E x+v2 | #-2 x 2 [-42v2]
4 15+7x 2
%xz_l M e [‘%%}'J
1 .
=x V2
m 2]
1+
X
- b*’+9—-7b | 2 13
5h+ B2 +?(1+2b)_—5+_1; {impossibiie]
oyvy Tl 42— (14+x) | |
Ea ENG Iy S [x#0Ax#-3Ax#2]
X
(389 8V5 n 2vV5 —3x 2x
, *n X =4 2—3\5 x5 42 [impossibile]

pisolvi k= seq

g3« (32
kW

( 2&;. .
L3

=1

302 MG=S

-3

Siabilisci se

@ a-l—l
| =

i 1*‘J

Problemi

Trovi
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CAPITOLO 16. EQUAZIONI DI SECONDO GRADO

BI8 < —2(k—4)x+2k+7=0;
a. le radici sono reali;
b. una radice & uguale a —2;

¢. le radici sono negative;

4

{a)ksw;’cze;b}k:—%;c)—%<ks1;&),'{:-4»\/.!(:ie;e)kzu__]

§ o —(k+6)x+k+9=0;
a. le radici non sono reali;
b. le radici sono positive;

2
C xtx,= ?xlxz;

Y

a, le soluzioni sono reali;
b. le soluzioni sono opposte;

(m—1)x*—2mx+4=0,conm# 1;
a. la differenza delle radici & uguale a 0;

. b. il prodotto delle radici & il triplo della loro d.

S0MIMma;

a. le radici sono reali e distinte;

b. la somma delle radici & minore o uguale a 2; d.

(5m—6)x*+3 =0, con m #%; :

a. le radici sono reali e coincidenti;

b. il prodotto delle radici &€ maggiore di —

¥ a. leradici sono antireciproche;
b. le radici sono negative;

m2x?— 2mx—8 =0, con m # 0;
a. la differenza delleradici & nulla;
b. x)+xi=7;

c. le radici sono concordi;

a. -le radici sono opposte;
b. una radice & uguale a V/3;

972

(k—2)x*—2(k+3)x+k=0,con k#2;

d. il rapporto tra le radici & uguale a 3;
e. la somma dei reciproci delle radici € uguale
a3.

29
4

d. X = %JCZ;

e. X, —3%x,> 5—x;.

{a)fS CECOBEZ0 O k=0d k= 1ak=—T0 )k <13

c. la somma dei quadrati delle radici vale 66;
d. le soluzioni sono discordi.

[y k23 nk#2b)Fke R o)k = LVE=345d)0 <k <2]

¢. leradici sono negative;
una radice & nulla.

(2—k)x*+2(k+3)x—k—2=0,conk # 2;

¢. una radice ¢ uguale a 1;

k> -2 akgnb -2k <y c;)akeR;d)akeR]

c. lasomma dei quadrati delle radici & uguale a 2;
3; d. il reciproco di una radice & opposto all’altra.

[a) Ame B bym < Loym= %; dym = %]

(3—m)x*—(2m—~3)x+1—m=0,conm#3;

¢. le radici sono positive;
d. le radici sono opposte,

[a)m:Z;b)%Sm<1Vm>3;c)i’3n-t€R;d)mﬂ%].

d. la somma dei reciproci delle radici & uguale
alla somma degli opposti delle radici;
e. le radici sono reciproche.
MEAmeH:bm=20fmeR;dm =12vV2 el ime K]

(1+3k)x_2—6kx—1+3k=0,c0nk¢_%; '

c. lasomma dei reciproci delle radici & 12;
d. 3x;x2 —X1— Xy = 17.

p
M'c)kzz;d)k 5]

ajk=0bjk=—""5"

la somma dei reciproci delle radici & nulla. -

o e

;
i
|
¥




m (a+1)x*—2(a—Dx+2a—-5=0,cona+-1
#* 4 le radici sono reali e coincidenti;

m B+ 6x+9—m?=0;

RIEPILOGO" Equazioni parametriche

e. una radice & l'opposto del reciproco dell’al-

. una radice & nulla; S tra; S

. le radici sono reciproche; . f. lasomma dei quadrati delle radici & %

. unaradice & —2; . ' 5 ’ ‘ 1 4

Zbla=5ic)da eRdya=—5;e)a=550)a=3

x*—5x+k+1=0; _ 7

a. le radici sono uguali; c¢. la somma dei reciproci delle radici & 3;

b. le radici sono concordi; _ d. lasomma dei quadrati ((j.gi reciproci delle radici & z-.
{a)k:%};b)ﬂ k< -%f;'c)k:g;é)kz—svk:'

Crkx+k—-1=0 3

a. 3x+3x0+txx+7=0 d. la somma delle radici & uguale al quadraié

b. una radice & nulla; determina l'altra; del loro prodotto.

¢. lasommadelle radici & ugualealloro prodotto; :
[ayk=3b)k=Lx="Lk=5:d) Bk E]

10x2+ 2(5k— 1)x — k= 0; : -
a. le radici sono discordi; : ¢. lasomma dei quadrati delle radici ¢ 775-;
b. unaradice & null; d. la somima dei reciproci delle radici & 2.

a) k>0 by k=0; c)kz—%\/kz%;d)kz--é]

kx> +2(k—Dx+k—3=0,con k # 0;

‘a. la somma delle soluzioni ¢ negativa; ¢! 1na soluzione € —1;

b. il prodotto delle soluzioni ¢ negativo; d. una soluzione ¢ la meta dell’altra.

: [a)-—i <E<OVED 1B)0< k< 3;c)akem;d)k=ii§ﬂj
(2—k)x*+ 2kx+1=0,con k #2;
a. (% —x,)%=40; c. le soluzionisono opposte;
b. Ia somma delle soluzioni & negativa; d. una soluzione x; & tale che | x; | = L.

) k= k=3 1 <k <20 2hER A k=1Vk=—3]

(k+2)x?—2kx—(k—3)=0,con k #—2;
a. le radici sono discordi; d n-x ! =6;
b. una radice & nulla; e. le radici sono negative.

c. il prodotto delle radici & uguale al doppio
della loro somma;

_ =37 VI3 3
= T jey—2<k< 2]

[a')k<u2vk> ZbYk=3c}RkeRd)k

a. una radice & nulla; ‘c. le radici sono positive;
b. xztxl =—L; d. x—2x,=-1 o
X2 — Xy 3 4
[a)m =+t bim=x9c)Am e R d)m =i~3~]

mk+2)x2~2kx+k—3=0,conk#—2; : : ' : : IR
- "*\4. - le soluzioni sono reali; _ d. la somma delle soluzioni & uguale a quella

b. le radici sono concordi; dei loro reciproci:

¢. una soluzione & uguale a —3; i5

)k z6nk£=20) -6 Sk <—2Vk> Bk =g k=0

ESERCIZ]




CAPITOLO 18. DISEQUAZIONI DJ SECONDO GRADO

1a (2- x) > (1= x)[4+(x+1)]

x(x—0,3)—0,5(x—2) <—3

BII8 (x+27—3(x+5)<4— 2

m 2x(2x—ﬁ)+ (x +3)>(—\fﬁMj€l

e

L5x(x—4)+(5 =3 +0,250(x + 12) < 4.5

o
2—xV, 4-x 2
HB o555+ 25525
20, FRCAR N E I CIar) S
16 Ty ST gty

(4437 +17(x+ DA -x) <11{2x+3)- 6

T2 (o= 77 +(x =4 )1 - 2x)+ 132 > HF-1)

. (x—l)(x—%)>(x‘%)(2x_l_) L

(x%ﬁ) ~(3+3)+30+x)>0 e

€n (1*2xf+(x—%)<1+2x>—[z—x~(—_sx>21<7(%+x)—5a_x>

B3 ('~ 47 2 (o + 47 4+ 2(x - 2)(x 4 2)
R

@ (x+%)2—3(2x— 1)—%(:&-%)2%(%%9;)

8+5x  x+3v2
BE -2 _xt3ve L.,
o 3 V2

e (X—4) | 5(x2+2) (2x— 1y
WT e AT

B (x4 2 1)+ (a4 <4

1215 - 27— (3% + 4P+ x(3 - x2) +30 > 0
s . .

3x+1)(x—2 x+5
@( ;( ), {x+5F

<3
=3
17 WERR R (-4 1
(7‘5)+?(52+7)> 512
_é(l —40)=3(2x+5) - E(x L) > ¢

BB (2 +3)(2x — 3) — (3¢ — 5P < 452 + 66 — 30

1098

[impossibi]e}
L 5
[-3<x< 71

[vxe ]

[x<<o-"Flvx> 9+ V71l
[x # 1]

[-5v2 < x 25v7)
[impossibile]

{vxe k)

[impossibile]

10
[«

"




5—x
m\; V2P 2x—4V2

4, Disequazioni fratte

L _
r—(‘;—_——j;)zg>0 (-3 <x<2Ax#V2]
>0
[x <-2V2VV2 < x <5}

10+x*+x
(x—3)

x2-Tx+12
“xr1 0

=0 [x+#3]

L

[w§~<x<3Vx>4]

2x2+ 7x— 15

—3x*+7x—2 <0 . )
[x<-5\/?<x<~2—\/x>2]

2
x:—4x+4 <0
Y x4 6x+9

[x > 5]
[x <—8VO<x<4]

[x<<1vx>2]

3

. <x<§Vx>z]

[x <=1V 0<x<5]

f0<x<2Vx> 6]

3 3
[~7<xs71vosx51v;\>7]
{x<—1]

[x<2vx >3]

{x> {Mx#%m]

*i

"2 —11x+6

16 —x*

2
27 5 -0 [ 2<x<de>3]
3x2+5x—2 <0

- <3 c < =
2 3% i 3 xS—-2VE<xE ]

3

2x2+5V2x+4 '<0

x2—2 ‘

{—zx_/isx <—\/§Vﬁ§"_€x <Va]

x = 4ﬁ xzs-i;ﬁx <0 '
(x—1y”

[DEx<1vvV2 <x<3VE]
x - 3x%
(x—5)(x*—3x+4)
(x—1F(x+8)
x3?16x

- [xE-8v—4 <x <OVx= 1V > 4]

<0 [G<x<%Vx>5}

=0

X2 +7x—4)
(2—xy
x*+8x2—9 >0

] g < e
x(3_x) = [ 1,1<0\/1mx<3]

<0[x<-4VO<x<%Vx>2]

Wtx g [(}<x<—_%\/x>.2]
1 5
(x—T) (x*+4) ~

64 + x°

B <-4vxz ]

(2x2+4x +2)(—x*-25)
(3x-+4Y (—5x—6)

<0

x(—36 —x%)
(—x?—x = 1)(x*+ 10x+ 25

(4x2+20x +25)(x*+16)

(7x+21% >0

[x:;é~3 A x#-—%]

(x24+1)(2x +3) _
(x?+ 2x — 8)(x* — 8x + 16)

[~4<x<-Fva<x<ave>d

>0

B Associa ogni disequazione alla soluzione corrispondente.

(x -2y

(x-2)
& e Tx—3

x2—2x—3

=0 b. ———7>0

C.

2_ —
X3 g d

4002
AP -2x—3)

(x—2) ._0

\

1. x<—1vx=0vVx=3 2. -1<x<3 3. 1< x<0vV0<x<3 4 —-1<x<2v2<x<3
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